



ОБРАЗОВАНИЕ

1 сентября - и снова в школу...

Белые банты, море цветов, счастливые лица детей (несмотря на хмурое небо), приятное волнение родителей и педагогов – в очередной раз на школьной площади стартует новый учебный год. Лето, которое, как известно – маленькая жизнь, закончилось. Пора в школу...

Торжественные линейки с поднятием государственного флага и исполнением гимна России стали в наши дни традицией, которую можно смело назвать незыблемой. Пройдут годы, и нынешние первоклассники приведут на школьную площадь своих детей, и также как этим первым сентябрём, будут они стоять под торжественные звуки нашего гимна и смотреть на будущих выпускников, поднимающих над каре линейки трёхцветное знамя.

Открывали торжественную линейку, посвящённую Дню знаний слова приветствия мэра Катангского района Сергея Чонского. Сергей Юрьевич поздравил педагогов, учеников и их родителей с замечательным, одним из самых добрых праздников нашей страны. «Учителя совместно с родителями закладывают фундамент для становления достойных граждан и патриотов Родины, – подчеркнул глава района, – и задача власти, всемерно помогать им в этом».

В этом году в районе 35 первоклассников. 31 из них 1 сентября стояли, сжимая букеты, на площади ербогачёвской школы. Красивую и полную возвышенного символизма акцию подготовили для начинающих учеников советник директора по воспитанию совместно с ребятами из выпускных классов. Первоклашкам, под аплодисменты собравшихся,



На фото: торжественное поднятие государственного флага одиннадцатиклассниками МБОУ СОШ с. Ербогачен

были вручены «Самолётики будущего», на которых были написаны напутственные слова. Такие же акции прошли и в остальных школах Катанги.

Но на этом приятные сюрпризы не окончились. Выпускники подготовили и провели красивый флэш моб, со стихами, зажигательными танцами и мыльными пузырями. Действо получило всеобщую поддержку. Все собравшиеся, хлопками и криками «Молодцы!» подбадривали танцующих на пронизывающем ветру девушек и юношей.

Директор школы, Наталья Потапова, представила на линейке новых педагогов – учителя начальных классов Роксану Григорьеву и социального педагога Ксению Фёдорову.

И вот, наконец, настала пора прозвучать первому звонку. Выпускник Николай Фёдоров подхватил и посадил на плечо свою сестрёнку, первоклассницу Леру Чернуха, у которой в руке был колокольчик и понёс её по периметру линейки. Медный, залихватский звук дал знать о том, что новый учебный год начался. В добрый путь...



На фото: первоклассники МБОУ СОШ с. Ербогачен

Августовская педагогическая конференция

30 августа, в актовом зале МБОУ СОШ прошло августовское педагогическое совещание. Мероприятие организовано для того, чтобы на пороге нового учебного года подвести итоги прошедшей работы и наметить планы на будущее.

Открылось совещание приветственным словом мэра МО «Катангского района» *Сергея Юревича Чонского*, который тепло приветствовал собравшихся педагогов, подчеркнув важность их труда для положительного социального баланса района и перспектив его развития.

Следом за руководителем района, с видеообращением к собравшимся обратился Министр просвещения Российской Федерации *Сергей Кравцов*.

Повестка совещания состояла из пяти пунктов, каждый из которых затрагивал важные и насущные вопросы педагогической повестки Катанги.

Исполняющая обязанности начальника МОО администрации МО «Катангский район» *Татьяна Геннадьевна Щеглова* выступила докладчиком по вопросу единства образовательного процесса на территории РФ. Представитель РДДМ «Движение Первых» в Катангском районе *Светлана Александровна Игнатьева* рассказала о развитии этого движения и о его планах и перспективах в Катанге.

Старший методист *Марина Михайловна Инёшина* подробно изложила о новшествах в правилах профессиональной педагогической аттестации. Кроме этого в конце совещания *Марина Михайловна* представила собранный материал о педагогических династиях в Катангском районе.

Становлению в районе проекта «Советник



На фото: участники педагогической конференции

директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями» был посвящён доклад *Евгении Георгиевны Хоменко*, специалиста, которому выпало осваивать данное направление в МБОУ СОШ села Ербогачен. *Евгения Георгиевна* с успехом прошла региональный отбор и оказалась в числе лучших советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими организациями в области.

О реализации в Катангском районе проекта «Навигатор детства» доклад представила Муниципальный координатор советников *Нина Николаевна Шеметова*, а *Евгения Георгиевна Хоменко* поделилась опытом реализации проекта в МБОУ СОШ с. Ербогачен.

Несколько часов работы совещания пролетели незаметно – большинство поднятых на нём вопросов были актуальны для всех педагогов района и их подробный разбор никого не оставил равнодушным.

Дмитрий Засимов

ЛЕТНЯЯ ЗАНЯТОСТЬ ДЕТЕЙ

Лето с пользой для детей Часть №2

Организация отдыха, оздоровления, занятости детей и подростков в летний период является неотъемлемой частью социальной политики государства. Это «зона» особого внимания к ребёнку. Свободное время является доминирующим пространством, в котором происходит физическое и духовное развитие ребёнка.

Исходя из этого, в Катангском районе каждый год проявляется особое внимание к организации и проведению мероприятий в сфере летней занятости детей и подростков. Не стал исключением и сезон 2023 – этим летом значительная часть детского населения района была вовлечена в комплексную программу, которая позволила практически стопроцентно вовлечь подрастающее поколение в сферу полезного для здоровья и ума досуга.

Вся работа с детьми была поделена на три трёхнедельные смены, каждая из которых предусматривала ряд мероприятий различной формы отдыха и оздоровления. О том, как прошёл первый этап летнего отдыха детей «МВ» рассказал в материале «Лето – горячая пора» (№34 от 20.06.2023). Сейчас же речь пойдёт о том, что происходило во второй половине июня –

начале июля, об итогах второй смены.

Прежде всего, отработало два лагеря дневного пребывания на базе Центра дополнительного образования детей и СОШ села Подволошино. 30 детей с 19 июня по 7 июля посещали ЛДП в Подволошино и 42 ребёнка с 26 июня по 14 июля отдыхали в лагере при ЦДО.

В обоих лагерях были подготовлены и реализованы программы, которые предоставляли детям полноценный комплекс полезного и увлекательного времяпровождения. Игры, занятия, спортивные мероприятия, патриотический сегмент – проводились дни единых действий, еженедельный подъем флага и исполнение гимна РФ. Все ЛДП были укомплектованы необходимыми кадрами: педагогические работники, работники пищеблока, технический персонал, медицинские

работники.

Кроме этого, были организованы, так называемые, малозатратные формы отдыха детей. Это и пришкольный участок МКОУ СОШ с. Подволошино (15 обучающихся), и трудовая бригада МБОУ СОШ с. Ербогачен (5 обучающихся, в том числе дети, состоящие на профилактических учетах). Также в июле были проведены три профильные смены экологического и культурного характера. В МКОУ СОШ села Бур с 10 по 17 июля прошла профильная смена экологической направленности «ЭКОлята» (руководитель В.Н. Сафьянникова), которую посещали 10 детей. В МБОУ ДО Катангский ЦДО две недели, с 10 по 28 июля работал экологический отряд «Чистые улицы» (руководитель – А.В. Сафьянникова), в котором участвовали 20 юных экологов. Культурный сегмент был представлен хором (руководитель – Е.В. Казанцева), который работал при МБОУ ДО ДШИ села Ербогачён в середине июля.

Важным фактором летней занятости детей, несомненно, является работа с подростками, состоящими на профилактических учётах. Всего на различных видах профилактического учета находятся 8 обучающихся. Все



На фото: ребята из ЛДП МКОУ СОШ с. Подволошино

несовершеннолетние являются обучающимися МБОУ СОШ с. Ербогачен. Вторая категория детей из зоны социального риска, это те из них, кто проживает в семьях, находящихся в социально опасном положении. Таких в Ербогачёне 12 человек. Все дети, как те, что состоят на профилактическом учёте, так и те, кто вынужден жить в социально опасном положении были охвачены различными формами занятости.

Дмитрий Засимов

«Зеленая аптека» - это классно!



На фото: участники отряда «Зеленая аптека»

Экологический отряд «Зеленая аптека» работал с 7 августа по 26 августа 2023 г. Каждый день начинался с линейки, на которой сообщался план на день и подводились итоги. Ежедневно дети получали знания о зеленом мире через презентации, беседы, фильмы, лекции в районной детской библиотеке. Проводились викторины, кроссворды, конкурсы, которые проверяли полученные знания о лечебных травах родного края: подорожнике, пижме, тысячелистнике, мяте и др. На лугу (местечко «Банное озеро») собирали полезные растения, букеты для пожилых жителей села. Детям прививалось уважение к старшему поколению.

За период работы в «Зеленой аптеке» дети познакомились не только с лечебными свойствами не только трав, но и кустарников, деревьев. Интерес вызвал конкурс на «Лучший фитонапиток», который показал широкий спектр знаний и фантазию юных экологов. Ездили ребята за березовыми вениками, учились их правильно собирать и вязать. Узнали много полезного о березе, сосне, шиповнике, боярышнике. Собранный шиповник дарили пенсионерам и

своим бабушкам, мамам. Был поход в аптеку, где фармацевт рассказала о лекарствах, сделанных на основе лечебных трав. Прививались навыки культурного поведения: ссор и конфликтов не было. За каждым ребенком были закреплены пожилые люди, которым они разносили лекарственные травы и березовые веники.

Работало самоуправление. Командир отряда Тишкина Елена была прекрасным организатором всех дел. «Медсестра» Родина Ирина научилась хорошо накладывать пластыри на проблемные места.

Беседы, презентации, экскурсии на природе способствовали экологическому воспитанию и формировали чувства любви к природе, родному краю. Красота цветов, трав также не оставили их равнодушными.

В отряде было 20 человек, из них 3 человека из семьи участника СВО Тишкина Александра.

Особую благодарность хотим выразить библиотекарям районной библиотеки за их теплое отношение к детям, знания и разнообразные виды деятельности. Это сотрудничество продолжается долгие годы. Всегда готовы помочь отряду «Зеленая аптека» Дробышева Н.В., Лахонина Д.В., Инешина К.В.

Выражаем благодарность за спонсорскую помощь магазинам: «Ника», «Виктория», «Садко», «Восток», «Диана». Благодаря Вашей доброте у детей была сладкая летняя конфетная жизнь, и получать вкусные призы за победу в викторинах стремились все! Спасибо! Желаем Вам преуспевания в делах, удачи и здоровья!

С уважением директор
МБОУ ДО Катангский ЦДО Ербаева У.В.,
руководитель отряда
«Зеленая аптека» Андреева Т.Г.

ЛЮДИ КАТАНГИ

Место встречи изменить нельзя

Кто бы, что не говорил, а всё-таки время – не всесильно. Пусть на первый взгляд оно неумолимо и побеждает так часто, что кажется постоянно. Но это не так. Есть в мире вещи и посильнее. Любовь, например. И не какая то там великая и необыкновенная, про которую много в толстых пыльных романах. Нет – самая что ни на есть обыкновенная. Которая каждый день с нами – на наших кухнях, в спальнях, на огородах и грибных полянах. Та самая, что толкает нас на маленькие подвиги и учит помнить...

Мы на лодочке катались

Конец августа, перепуганное незаметно подкравшейся осенью солнце жарит как в последний раз. Синее, до рези в глазах, небо, прочерченное кусочками облачной ваты. Пахнет ветром и перестоявшей травой. По растёкшейся во все стороны Тунгуске скользит катер, словно клин раздвигая помутневшую воду. За штурвалом – капитан, широкоплечий улыбочивый парень Саша Бороненков из Преображенки. Экипаж – сотрудники Катангской ЦБС и председатель районной Думы. Пассажиром – девушка в ядовито оранжевом спасательном жилете и белой бейсболке, москвичка Катя Яхонтова. Пять совершенно разных человек на юрком водомёте – что свело их августовским раскалённым полднем среди бесконечной катангской тайги? Вариантов ответа на этот вопрос несколько, и, наверное, каждый из них верный. Но всё-таки есть один, который самый важный: десять сбитых фашистских самолётов, и золотая Звезда Героя номер 4840.

Сто лет тому назад

Больше века назад сослали на Катангу Владимира Харчистова. Видимо, не сошёлся он с тогдашним, царским правительством во взглядах на социальное устройство. Осел политссылный в Юрьевой, небольшой деревне что чуть выше Преображенки. Стал работать на мельнице, женился на дочке мельника, поставил дом на самом берегу Тунгуски. В декабре 1918-го родился в семье Харчистовых сын, назвали Виктором. Ближе к этой дате в святцах именин у Виктора нет, так что может быть его отец, человек образованный, предвидя судьбу сына сам дал ему имя «Победитель».

Шли годы, семья переезжала, сначала в Киренск, а потом в Новосибирск. Здесь Витя Харчистов выучится на токаря и полюбит небо. Ходил в новосибирский аэроклуб, а в 1938-ом, за три года до войны, отучился в Ульяновской объединённой школе пилотов, выйдя оттуда младшим лейтенантом запаса и вернулся на работу в родной аэроклуб, отлетав три года лётчиком-инструктором.

Истребитель врагов

Грянула война. В ноябре 41-го Виктор Харчистов призван в РККА, прошёл аттестацию на должность военного лётчика с присвоением



На фото: Екатерина Яхонтова (в центре) у мемориальной доски с. Преображенка

звания лейтенант. С января 42-го – на фронте, на самолёте У-2 громит фашистов в составе ночного бомбардировочного авиационного полка. Через 4 месяца, в апреле, получил первую боевую награду – медаль «За отвагу». На фронте стал коммунистом, вступив в ВКПБ. В один из вылетов его самолёт был подбит и загорелся. Парашюта в кабине не было, и мужественный пилот, снизившись до 30 метров над землёй, выпрыгнул из пылающей машины. Приземлившись в сугробе, он серьёзно повредил спину. Но добравшись до своих, скрыл это – боялся, что медики отстранят от полётов. Некогда тогда было уходить на больничный – так и провоевал всю войну. 118 раз вылетал он на боевые задания за штурвалом У-2 – обеспечивал связь, проводил разведку, наносил бомбовые удары. Но хотел летать на истребителе и тогда же, весной сорок второго добился перевода в 621 истребительный авиационный полк. В августе Виктор Харчистов, уже старший лейтенант, заместитель командира эскадрильи – Западный фронт, Степной, Первый Украинский, Второй Украинский – бесконечные военные версты под крылом его Як-1 сменяли друг друга, свиваясь в дорогу доблести.

10 сбитых самолётов и Звезда Героя

В 1943 гвардии капитан Харчистов командует эскадрильей. И в полку, и в дивизии считается одним из лучших ведущих групп истребителей по сопровождению штурмовой авиации. Не было случая, чтобы прикрываемые

группой гвардии капитана Харчистова имели потери от врага. К маю сорок пятого он совершил 368 боевых вылета (118 на У-2 и 250 на Як-1), провёл 50 воздушных боёв, лично сбил 10 самолётов противника (и 12 – в группе). «За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками, проявленные при этом отвагу и героизм» Указом Президиума ВС СССР от 27 июня 1945 года командиру эскадрильи гвардии капитану Харчистову Виктору Владимировичу присвоено звание Герой Советского Союза (медаль «Золотая Звезда» №48400).

Вот мы и добрались до десяти сбитых самолётов и Золотой Звезды Героя. Конечно, геройский ас, гроза фашистских мессеров и фоккеров, Виктор Харчистов – Герой всего огромного Союза. Но родился, и время, пока поперёк лавки ложился, впитав самое важные вещи в жизни провёл здесь, в Юрьевой. Так что наш, он, местный. И закваска у него самая настоящая – катангская. Поэтому, все дороги ведут сюда и, как говорили в знаменитом фильме – место встречи изменить нельзя. А встречи ещё будут, совершенно удивительные встречи.

Но всё чаще ночью снится мне деревня...

Вот первая. После войны, в 1946-ом, майор Харчистов вернулся в Новосибирск, женился, работал лётчиком – испытателем на заводе имени Чкалова, где когда-то начинал токарем, потом заведовал учебной частью Новосибирского аэроклуба, его первой ступеньки в авиацию, был инженером в Новосибирском филиале ЦАГИ, избирался депутатом городского Совета депутатов трудящихся, воспитывал детей, ловил рыбу, пил на даче с друзьями чай – настоящая советская жизнь, которая ушла и больше не вернётся. Словно предчувствуя это, Виктор Владимирович тоже ушёл не дожидаясь пока разрушится всё то, что он героически защищал. Он умер в январе 1982-го и похоронен на Заельцовском кладбище Новосибирска. Ему было всего 63 года...

А за 15 лет до смерти, в 1967 году он решил ненадолго вернуться в своё детство – на высокий берег Тунгуски, туда, где тягал на удочку серебристых ельчиков и по высокой, росистой траве гонялся за юркими бурундуками. Проехал по всем местам – Киренск, Ербогачён, Преображенка и Юрьева. На Катанге Героя встречали от всей сибирской души – пионеры

и октябрята, читающие стихи, огромные букеты с пришкольных участков, задушевные разговоры, вкусная сибирская снедь и настоящая, неподдельная благодарность в глазах людей. Благодарность и гордость – за своего Героя. На фотографиях того времени Виктор Харчистов, почти пересёкший полувековой рубеж, крепкий светловолосый мужчина, в котором безошибочно угадывается военная выправка. Разговаривает с людьми на улице, сидит с ними в домах и глядя на эти фото, ясно понимаешь, что этот боевой лётчик – свой, среди людей и природы Катанги. Когда Виктор Владимирович добрался до Юрьевой – тяжело, с перерывами поднимался в яр. Сказывался тот знаменитый прыжок с тридцатиметровой высоты зимой 42-ого. Рассказывают, что когда четырёхкрылый «Антошка», на котором Виктор Владимирович летел из Киренска в Преображенку пролетал над Юрьевой, он попросил пилотов дать круг почёта над родной деревней и помахать собравшимся на яру юрьевцам крыльями.

Внучка катангской закваски

А вот вторая. Сын Виктора Владимировича, Валерий работал в связанной с космическими разработками отрасли. Часто ездил в командировки в Москву. Познакомился там со своей будущей женой, и, в конце концов, переехал в столицу. Там, в 1981 году у них родилась дочка. Дед её увидеть уже не успел, только на фотографии. Девочка Катя Харчистова росла, училась – сначала в школе, потом в институте, на факультете психологии, став после окончания института преподавателем. Детство и особенно юность её пришлись на мутное время перемен, книжек про Пионеров-Героев она особо не читала и про деда Героя, которого никогда не видела, вспоминали в семье не так уж часто, в основном – ко Дню Победы. Катя выросла, постепенно превратилась в Екатерину Валерьевну, вышла замуж и родила сына. Вроде бы всё дальше и дальше от гранитного обелиска на Заельцовском кладбище. Но каким-то чудом (а может это отголоски дедовской, катангской закваски?) ей удалось остановить процесс неминуемого забвения.

Сначала она стала изучать фамильную историю по линии бабушки. А после заинтересовалась дедом. Побывала на местах его работы, изучала то, что сумела найти и, конечно, поиск привёл её в Катангу. Первые планы посетить

28 августа в районном музее имени В.Я. Шишкова прошла тематическая гостиная «И память через годы пролетая, ведёт опять в походы и бои...». Мероприятие было приурочено к визиту в район **Екатерины Яхонтовой**, внучки нашего земляка, уроженца деревни Юрьева, боевого лётчика, **Героя Советского Союза Виктора Харчистова**.

Вечер, с любовью и уважением подготовленный сотрудниками музея, был наполнен стихами и песнями о Великой Отечественной войне, воспоминаниями о катангских ветеранах, о тех, кто не вернулся с полей Великой войны. На мероприятии присутствовали и те, кто детьми встречал Виктора Харчистова во время его визита в Ербогачён в 1967 году.

В гостиную принял участие мэр Катангского района **Сергей Чонский**. Он тепло приветствовал внучку Героя, поблагодарив её за трепетное отношение к памяти своих предков, в которой как в зеркале отражается память как нашей большой Родины России, так и малой – любимой всеми Катанги.

Сергей Юрьевич вручил Екатерине Яхонтовой книгу, вышедшую к девяностолетнему юбилею Катангского района и взял с неё твёрдое обещание ещё раз вернуться на Катангу. Теперь уже зимой. «Вот тогда, – добавил мэр района, – можно будет по-настоящему узнать наш северный край!». Кроме этого, Сергей Юрьевич горячо поддержал инициативу открытия в райцентре памятника Виктору Харчистову.

места детства своего дедушки родились ещё 5 лет назад. Собиралась она сюда вместе с отцом. Но преклонный возраст Валерия Викторовича внушал опасения – дорога то дальняя. А потом грянула пандемия, и текущие планы потеряли актуальность.

Валерий Харчистов не смог пережить нашествие коронавируса, Екатерине занялась назревшим к тому времени перепрофилированием – получила новую специальность рекламщика маркетолога, семья, маленькие дети (Екатерина Валерьевна – мама двух мальчиков, шести и десяти лет) – всё как обычно: хотели, как лучше, а получилось, как в жизни. Но мечту посетить родину деда женщина не оставила. Что-то внутри неё не позволило всё бросить. Что-то, что толкает нас на маленькие, но важные подвиги и учит, заставляет, требует помнить.

Екатерина Валерьевна установила связь с Ербогачёном и Преображенкой, переписывалась с их музейными хранительницами – Еленой Дудельзон и Еленой Зубковой, собиралась в дорогу и, наконец, села в самолёт и полетела. Сначала в Иркутск, а оттуда, 24 августа, в Ербогачён. В райцентре гостью уже ждали. Встретили, разместили, а на следующее день из Преображенки примчался водомёт. Сопровождать Екатерину в Преображенку отправились руководитель районной ЦБС Елена Бирюкова и председатель районной Думы Валентина Пучкова. И вот, августовский полдень, зной, водомёт, словно упрямая пуля, расталкивающий клочки пены с побуревшей поверхности Тунгуски, упрямо поднимается вверх по течению, оставляя за собой разбегающийся след и пройденные километры.

Дорога по реке до Преображенки обеспечила московскую гостью впечатлениями на всю жизнь. Все три камеры айфона раскалились от катангского солнца и бесконечного количества срабатываний. Монументальные «Столбы», чёрная и холодная вода Большой Ерёмы, настоящее зимовьё, с нарами и огромной сковородкой с макаронами по-флотски на столе, тонкое, угрожающее гудение комаров, и победный выстрел из дробовика, снёсший установленную впереди консервную банку – всё это, и много чего ещё теперь навсегда с девочкой Катей из Москвы, которой не суждено было встретиться со своим дедом в детстве. Но она смогла совершить маленькое чудо – 41 год спустя встретиться с ним, с памятью о нём здесь, за шесть тысяч километров от Садового кольца.

Место встречи – Юрьева

Преображенка встретила гостью с распростёртыми объятьями. Мужики приветливо и степенно здоровались, женщины норовили обнять, дети с любопытством таранились. Утром, 26-го, собрались в Юрьеву. Деревня в пяти километрах выше



На фото: Екатерина Яхонтова с участниками встречи в музее им. В.Я. Шишкова

Преображенки. Напротив – красивейший Красный Яр. Выпирающий в реку бок сопки словно стёсан и нависает над рекой кирпичного цвета каменной стеной с белыми проплешинами. Сама Юрьева раньше была довольно людной деревней, по разным сведениям от 40 до 60 дворов. Был свой клуб (в котором крутили кинофильмы), школа, большая библиотека – всё как у людей. Но колхозы ликвидировали, стали проводить централизацию, народ начал раскатывать дома, собирать их в плоты и отправлялся вниз по течению Тунгуски. Кто в Преображенку, кто в Ербогачён, а кто дальше на Север, в Туру. Юрьева, как и десятки других катангских справных деревенок постепенно обезлюдела. Сейчас на высоком заросшем буйным иван-чаем берегу всего 4 дома и только один житель – колоритный, в шортах и броднях, мужчина Николай Стрелов. Он то и показал гостям место, где когда-то стояли дом и баня Харчистовых. Красивое место, чудесный вид на реку. Там, где стоял дом – буйная трава.

Следующий пункт программы – пребраженский клуб, в котором жители села собрались на встречу с внучкой Харчистова. Встречу замечательно подготовила местный краевед Елена Игоревна. Она много и интересно рассказывает о прошлом, приводит свидетельства, которые ей удалось собрать у старожилов. Среди тех, кто пришёл, есть люди, что принимали участие во встрече 67-го года, видели Виктора Владимировича, разговаривали с ним. Один из них, Владимир Гаврилович Юрьев, сухощавый, аккуратный старичок – седые волосы, с лица не сходит улыбка. Ему крепко за восемьдесят, он приёмный сын последнего местного шамана. Сам вырастил и воспитал шестерых детей. Немного смущаясь, вспоминает о той легендарной встрече. Несмотря на возраст из него буквально брызжет жизнелюбие. Позже, уже после встречи, оказались у него в гостях – ухоженный дом, в палисаднике полутораметровые красные георгины, стены в избе увешаны картинами, сделанными в технике алмазной мозаики. «45 картин, – уточняет, улыбаясь, он, – зимой в основном делаю, когда свободного времени побольше».

Весь этот день, 26 августа, был наполнен какой-то светлой нежностью и сентиментальной

заботой. Начиная с улыбчивой погоды и заканчивая невероятно вкусным утиным супом, которым угощал гостей женский актив села. Люди фотографируются на память, водят гостей в гости, угощают ягодой и громадными розовыми помидорами. Чудесная женщина Елена Олеговна Лещинская, бессменный директор местной школы, водит гостей по гулким солнечным коридорам и классам, которые приводят в восторг гостей с «большой земли». Не менее чудесная Елена Игоревна садит приезжих за импровизированные парты с заданием написать отзыв о посещении прекрасного школьного краеведческого музея. А в итоге, в школьной столовой, все, даже виновница торжества Екатерина, которая не знает слов, хором поют «Катангу, Катангу».

Больше века тому назад, почти сто пять лет, в маленькой деревеньке Юрьевой на Катанге, которая звалась тогда Киренским уездом, появился на свет светловолосый

мальчик, которому суждено будет вырасти, подняться высоко в небо и совершить Подвиг. Этот мальчик не забыл свою малую Родину. Прошли годы, он вернулся в таёжный край и в знак признательности с неба помахал землякам крылом. Мальчик, ставший Героем, оставил после себя потомков, одна из которых, его внучка, тоненькая как тальник женщина помнила о своём деду, и отправилась в исходную точку, на высокий берег Тунгуски. Стоя на заросшем травой яру смотрела она в бездонное синее небо. Точно также, как сто лет назад смотрел в него её дед. И тут, точно из ниоткуда, в небе возникла стрекочущая этажерка Ан-2. Самолёт словно завис над Юрьевой, над зелёным половодьем трав, над зеркальной лентой Тунгуски, над Катей. И в какой-то миг легко качнул крыльями...

Дмитрий Засимов

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

Один из основателей педагогики на Катанге

Указом Президента России Владимира Путина 2023 год – год 200-летия со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского – объявлен Годом педагога и наставника. Миссия Года – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Мероприятия Года педагога и наставника направлены на повышение престижа профессии учителя.

Одним из основателей педагогики на нашей Катангской земле и по праву можно считать **Илью Евдокимовича Маркова**. В районном архиве хранятся документы о деятельности Маркова И.Е. в районе и за его пределами, в том числе его автобиография. С ней я и хочу сегодня познакомить читателей статьи (текст автора не изменен):

«Родился в 1905 году в Восточно-Сибирской волости Усть-Кутского района д. Мысовой в бедной крестьянской семье. В 1917 году остался сиротой: отец и мать умерли в одну зиму от тифа. Следовательно, с 1917 г. по 1920 г. жил самостоятельно, хотя и братья были, кроме меня пять человек – двое немых, а трое совершенно безграмотные. После смерти родителей, кроме старшего брата, все пошли на самостоятельное житье. С 1920 года попал в Киренский детдом, где прожил ровно пять лет. Живя в детдоме, учился в городской семилетке, а затем в педагогическом техникуме 3 ½ года, который закончил в 1927 году в декабре месяце.

В 1927 году окружной комитет комсомола города Киренска командует меня через окроно на реку Н-Тунгуска к эвенкам. Место для работы было предназначено в Ангачё (ниже Ербогачена 300 км.), где проработал 13



На фото: Илья Евдокимович на курсах повышения квалификации директоров школ в г. Ленинграде 29 декабря 1927 года со студентами 2 курса Ленинградского Государственного Педагогического Института им. Герцена
Верхний ряд слева направо: Монахова З.В., Каплина Г.В., Коненкина Г.Г., Игнатъева М.П., Егорова Н.Г.
Средний ряд слева направо: Комарицина Г.А., Удыгир В.Н. (участник курсов директоров), Комарицина Л.А., **Марков И.Е.**
Нижний ряд слева направо: Немтушкин А.Н., Инешин М.Г. (участник курсов директоров), Удыгир Н.Н.

месяцев в качестве зав. школой-интернат и учителем. После работы в Ангачё Киренское окроно командировало меня работать в Макаровскую р/опорную школу, где проработал с 1 января 1929 года по 1929г. июля м-ца. Затем перебрасывает опять на реку Н-Тунгуска в село Непя. Здесь проработал один учебный год, Окроно и северный комитет при Президиуме

окрисполкома (того времени) командирует на учебу в Ленинградский педагогический институт им. Герцена на Северное отделение. Как говорится, за хорошую работу в школе получил отпуск на продолжение учебы.

С 1930 года октября м-ца по 1932 год июля м-ца учился на Северном отделении в эвенкийской секции; одновременно занимался в Институте народов Севера при Президиуме СССР имени Смидовича в качестве инструктора политпросвет работы.

После 1932 года июня м-ца наркомпрос и комитет Севера Москвы командирует все отделение на Север по коренизации северных школ. Мне опять пришлось заехать в Ербогачен в качестве зав. Роно и председателем комитета нового алфавита. Через год меня на учебу не отпускали, следовательно пришлось работать второй год.

Выехал на продолжение учебы в 1934 году июле м-це. За приличную работу в районе Президиум Катангского национального района премировал меня денежной премией (в размере ставки) и дал деловой отзыв.

С 1934 года с сентября м-ца по 1936 год июля м-ца заканчивал 4 курс литературного факультета с уклоном северного языка. Весной сдал государственный экзамен и поехал в Восточно-Сибирскую область, откуда назначают опять в Ербогачен. Правда, надо заметить, что Катангский райисполком меня доставил в Ербогачен: они меня хорошо знают по работе. Я еще с Ленинграда дал согласие приехать работать, но только не в аппарат роно, а в качестве педагога. На это район дал согласие.

Если все пойдет благополучно в моей работе, думаю проработать года два – три...»

И.Марков

В системе образования Катангского района Илья Евдокимович проработал всю свою жизнь. С 1937г. по 1942г. Марков И.Е. работал директором Ербогаченской средней школы, с 1942 г. по 1949 г. – завуч и учитель Преображенской школы, с 1949г. по 1965 г. – директор и учитель Преображенской школы. Илья Евдокимович был женат и имел двоих сыновей. Жену звали Маркова Мария Аверкиевна (1910 г.р.), сыновей: Леонард (1934 г.) и Владислав (1938 г.). Сын Леонард пошел по стопам отца и работал учителем математики в Преображенской средней школе.

Приказом по наркомпросу РСФСР № 13830-а от 16 августа 1939 года И.Е.Маркову было присвоено персональное звание учителя. Указами Президиума Верховного Совета СССР награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть».

В 1957 году, отработав 30 лет на Катангской земле, Илья Евдокимович в своем очерке писал: «..я привык жить и работать среди эвенков, их родной край стал и моим родным краем, и я не могу его покинуть и променять на работу в самом оживленном, большом городе. Меня все будет тянуть сюда, обратно в тайгу, в ее вечно-зеленые просторы, к моим ребятам, к школе...».

В благодарность за эту любовь, самоотверженный труд, жители сел Преображенки и Ербогачена назвали улицы в честь заслуженного учителя, бессменного руководителя Преображенской школы на протяжении почти двух десятков лет, основателя школы в местечке Онгкочо (рядом с с. Наканно) и педагога с большой буквы.

9 августа 2023 года

*Начальник архивного отдела администрации
МО «Катангский район» Елена Юрьева*

*фото из личного архива
Егоровой Натальи Григорьевны*

ПАТРИОТИЗМ

День государственного флага Российской Федерации

22 августа Катанга вместе со всей огромной Россией отметила замечательный праздник – День государственного флага Российской Федерации.

Национальный триколор напоминает нам о великой истории государства. Белая полоса нашего флага символизирует духовную чистоту, синяя – небесное покровительство, а красная – кровь, пролитую за свободу и независимость.

Этот праздник был установлен 20 августа 1994 года и призван напоминать нам о славной истории великой России.

В этот день на площади ДК «Созвездие» собрались молодые жители села, чтобы в праздничной атмосфере отдать дань уважения флагу своей Родины.

С приветственным словом к ним обратилась исполняющая обязанности главы администрации МО «Катангский район», заместитель секретаря районного отделения партии «Единая Россия» Евгения Васильева: «Флаг – один из важнейших символов России. Он объединяет наш народ. Воспитание чувства

патриотизма и уважения к государственным символам у подрастающего поколения очень важная задача. Вы – наше будущее! И мы, видя такую спортивную, активную и целеустремлённую молодёжь, уверены в дальнейшем процветании России».

В рамках празднования прошли спортивные соревнования по волейболу и городкам.

В этот вечер взрослые любители традиционной русской игры «Городки» и молодые поклонники волейбола под патриотические песни порадовали себя и своих болельщиков красивой и интересной игрой. В городошном турнире верх одержала команда «Север», а сборная Ербогачёна заняла второе место.

В захватывающем волейбольном матче первыми стала команда «Старт», «Лесоповал»

заняла почётное второе место.

Евгения Васильева совместно с исполнительным секретарём Катангского местного отделения партии «Единая Россия» Светланой Юрьевой вручила спортсменам памятные призы и триколорные ленточки.

Пусть трёхцветное, бело – сине – красное полотнище гордо развевается на вольном ветру, вселяя светлые надежды в сердца россиян. И пусть во всём мире флаг России знают как символ могучей и великой державы!

Дмитрий Засимов



На фото: участники праздничного мероприятия

РУКАМИ МАСТЕРИЦ

Катангское солнце светит всем

Весной этого года Иркутский областной Дом народного творчества, совместно с союзом мастеров народного искусства «Оникс» организовали арт проект «Вышитая карта региона». Эта акция стала продолжением всероссийского проекта 2022 года «Вышитая карта России». В рамках этой акции мастерицам со всей Иркутской области предстояло вышить карту Приангарья.

Для этого был создан фанерный макет Иркутской области. Он состоял из 42 деталей в форме муниципальных образований региона. Рукодельницы использовали их как шаблоны, чтобы очертить на канве контур для изготовления своей части вышивки. Так из отдельных, вручную заполненных фрагментов ткани, было создано цельное полотно размером 2,5 на 2,5 метра.

– Сама карта два двадцать на два пятнадцать, – уточнила заведующая отделом

«Ремесленное подворье» Иркутского областного Дома народного творчества, куратор проекта Ольга Ращенко. – С самого начала мы дали карт-бланш для творчества: это могла быть аппликация, кружево, валяние, главное, чтобы мы могли сшить это с другими частями карты.

Шаблон Катанги был самым большим и путь он проделал тоже самый долгий, зимником до мастериц из народной мастерской «Нэлкинэй» и народного клуба «Берегиня».

– Я была в отпуске, когда решила позвонить в Дом народного творчества, всегда бываю у них в гостях по возможности. Дали шаблон, а он большой, только негабаритом везти, – смеется руководитель мастерской «Нэлкинэй» Алла Шеметова. – Отправили машиной, долго шел до нас. Потом выбрали основой зеленое сукно – как в песне: «зеленое море тайги», еще у эвенков после ровдуги использовалось именно сукно. Вышивали в течение месяца.

– Мы вышили берегиню, показали несколько техник: лоскутное шитье, крест, протянутую нить, есть и куколки. Постарались показать рукоделие, которым раньше занимались, – добавляет руководитель «Берегини» Наталья Верхотурова. – Участие в таком проекте – это интересно, можно познакомиться, увидеть, кто в какой технике работает.

В работе над картой приняли участие: **Наталья Верхотурова, Елена Коновалова, Ирина Авдеева** (клуб «Берегиня»), **Алла Шеметова, Ольга Сычегир, Татьяна Пархоменко, Виктория Черончина** (мастерская «Нэлкинэй»). Труд наших мастериц в очередной раз поразил гармонией между вдохновением и высоким профессионализмом.

Когда полупрозрачная ткань, за которой угадывались очертания родной области,



На фото: катангские мастерицы

была снята с квадратного панно, в заходящем солнце заискрилось вышитое стеклярусом северное сияние. Это самый северный уголок Приангарья и самая большая часть вышитой карты. По суконному полю, по кружевным сугробам мчат упряжку олени под светом бисерно-мехового солнца, по-эвенкийски «дылача». Там же на цветочном лоскутном лугу водят хороводы безликие куколки-обереги.

17 июля результат многомесячной работы более 120 мастеров торжественно презентовали в единый день фольклора. Вышитая карта Иркутской области в течение месяца доступна всем желающим в «Ремесленном подворье», после чего отправится в город Чебоксары. С 18 по 21 августа там пройдет фестиваль «Вышитая Россия», в котором примут участие более 50 регионов нашей страны. А значит и наше «дылача» отправится в путь по России – светить своим ярким светом. В добрый путь...

Соб. инф.



На фото: вышитая карта Иркутской области

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Работа для настоящих мужчин

Служба по контракту – работа для настоящих мужчин.

Гарантированы:

- высокая зарплата (от 204 тысяч рублей)
- компенсация оплаты услуг ЖКХ
- кредитные и налоговые каникулы
- бюджетные места в вузах для детей
- статус ветерана боевых действий
- помощь в приобретении жилья
- освобождение от земельного налога
- путевки в санаторий
- отпуск два раза в год

Стань тем, кто защитит свою Родину!

По вопросам поступления на военную службу по контракту можно обратиться к специалисту ВУС, *Фарковой Ирине Львовне*, тел.: **8(39560)21496**, администрация Ербогаченского МО.

ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ – ВЫБОР НАСТОЯЩЕГО МУЖЧИНЫ



8 (3952) 20-04-46
г.ИРКУТСК,КАРЛА МАРКСА,34



При себе иметь паспорт, военный билет. С перечнем дополнительных льгот и гарантий можно ознакомиться в администрации Ербогаченского МО и администрации МО «Катангский район» *Инешина Юлия Олеговна* тел: **8(39560)21-1-51**.

Больше информации на сайте службапоконтракту.рф

Печатное средство массовой информации
газета Муниципальный вестник муниципального образования «Катангский район» зарегистрировано в Управлении Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

Регистрационный номер и дата принятия решения о регистрации: серия ПИ № ТУ38-01070

от 05 июля 2022 г.
Исполнитель: Редакционно-издательский отдел Муниципального казенного учреждения культуры «Катангская централизованная библиотечная система»

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с позицией редакции.

Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного

разрешения редакции.

Учредитель: Администрация муниципального образования «Катангский район»

Адрес учредителя: Иркутская область, Катангский район, с. Ербогачен, ул. Комсомольская д. 6.

Адрес редакции, издателя и типографии юридический и фактический: Иркутская область, Катангский район, с. Ербогачен, ул. Увачана, д. 12а.

Телефон: 8(39560)21-1-71 (редакция)
адрес электронной почты: vestkatanga@yandex.ru
Печатное средство массовой информации распространяется бесплатно.

Главный редактор
Боковикова Л.В.

Дата выхода: 08.09.2023 г.

Тираж: 500 экз.

Возрастное ограничение: 12+